

10月22日 常年期第廿九主日（甲年）

依 45:1, 4-6

上主牽著他的受傅者居魯士的右手，使他征服他面前的列國，解除列王的腰帶，並在他面前開啟城門，使門戶不再關閉；上主對他這樣說：

「為了我的僕人雅各伯，及我所揀選的以色列的原故，我指名召叫了你，給你起了這個稱號，縱然你還不認識我。

「我是上主，再沒有另一位；除我以外，沒有別的神；雖然你還不認識我，我卻武裝了你，為叫從東到西的人，都知道：除我之外，再沒有另一位。我是上主，再沒有另一位。」

——上主的話。

反省

在舊約，只有先知、君王和司祭才會被天主立為受傅者。現在，不認識天主的居魯士王，天主竟然揀選他，讓他去完成天主拯救祂百姓的計畫。

天主召叫並興起波斯王居魯士，使他取得勝利，一個重要原因，就是為了他的百姓。雖然他們悖逆、不聽天主的警告，但天主仍舊看他們是寶貴的，稱他們是「我的僕人」、「我所揀選的」。天主沒有斷絕和他們的親密關係，祂藉著居魯士對他們格外施恩，用盡財力物力幫助以色列回歸耶路撒冷，重建家園和聖殿。天主透過居魯士使萬國萬民知道唯有天主是真神，居魯士成為天主手中祝福以色列百姓的工具。

天主要實現祂對百姓早就許下的承諾：就是在他們的子孫中，興起一位默西亞。如今，天主藉著祂的愛子耶穌基督把百姓由法律的束縛中贖回來，拯救他們脫離罪惡和死亡。這樣偉大的拯救計畫，天主竟然容許一位外邦君王參與，雖然居魯士不認識天主，不相信祂是唯一的真神。但天主掌管萬事，祂想使用誰就使用誰，因為祂超越一切假神，「我是上主，再沒有另一位；除我以外，沒有別的神」。作為天主的子女，天主同樣召叫我們，好在我們身上彰顯祂的光榮。雖然我們微不足道，但在天主眼中，每個人都是祂手中的重要工具。我們每走一步，都是為了完成天主在這世界的救贖工程。

實踐

我們要將生命完全交托在天主手中，不要忘記我們擁有的一切都是祂的恩典。當天主看見我們心中懷有對天主、對人的愛而承受勞苦時，祂必會記念我們的忠誠。願我們美好的見證，帶來感化人心的力量，成為傳揚天主愛的工具。

是日金句

「請將光榮與威能，歸於上主。」(詠 96:7)

聆聽講道：https://www.youtube.com/watch?v=c_Vka3LJ4nU